

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes 2,50 ptas.
Provincias, trimestre 9,—
25 ejemplares, 1,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD
PÍDANSE TARIFAS
Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

Retintín

El marxismo a dos mil quinientos metros de altura

Los periódicos antisocialistas no han mordido en un tema excepcionalmente propicio para sus finalidades, que la actualidad les brinda como una magnífica presa. Fingamos la generosidad de advertirlos porque nos duele que quede inédito un ataque tan apropiado para aumentar el terrible resaca que se siembra contra nosotros.

En la sierra del Guadarrama se han instalado más de cien jóvenes socialistas. Aparentemente, el hecho parece inofensivo, pero conviene que lo examinemos para darnos cuenta de su extraordinaria gravedad. El Guadarrama—todo el mundo lo sabe—es el pulmón de Madrid. Madrid se oxigena con el Guadarrama. Los madrileños muestran su gratitud a la sierra en forma un poco extraña. Todos los domingos la inundan de papeles fríos, envoltura de las tortillas de patatas y ropaje de los filetes empapados. Es la ofrenda dominical que el Guadarrama recibe por la oxigenación de Madrid, sin que haya podido descubrirse la analogía que exista entre estas dos corrientes fisiológicas. En el pulmón de Madrid, más de cien jóvenes socialistas se entregan al estudio del marxismo. Los periódicos deberían haber prevenido al vecindario de este foco marxista, acampado en sus pulmones, que puede originar una grave tuberculosis. Los periódicos burgueses pierden una excelente ocasión para declarar que el microbio socialista roe ya los pulmones madrileños y que este foco airamante puede conducirnos a una amarga depauperación. Otras veces han lanzado alarmas con menos fundamento del que ahora podía esgrimir. Ahora se podía suscitar un tembloroso pánico al señalar a las gentes que el microbio socialista invade los órganos vitales y comenzaba en ellos su labor de descomposición. Los pulmones madrileños elaborarán durante estos días un oxígeno socialista, que no puede hacer otra cosa sino provocar una anemia burguesa. El aire que

A UN EMPLEO COSTOSO,

UN ESFUERZO EXTRAORDINARIO



ASPECTOS ÍNTIMOS DE LA "REVOLUCIÓN" INDUSTRIAL

John Dos Passos nos habla del "plan" Roosevelt

Conoci a John Dos Passos poco después de la guerra. Por un amigo común—hoy el profesor Arthur MacComb, de la Universidad de Harvard, entonces un estudiante pacifista, rubio y desgarrado—segui sus primeros ensayos literarios. Sabía que Dos Passos, que pudo ver de cerca, como conductor de ambulancia, la sangre y el lodo con que unos amasaban millones y otros trazaban planes políticos, era ya un rebelde cuando los Estados Unidos entraron en la danza macabra, y él hubo de incorporarse al cuerpo expedicionario. Que su rebelión y su última protesta contra la matanza le llevaron al borde del Consejo de guerra. Le sus vibrantes trabajos en "The Masses". Dos Passos nos enviaba borradores de una novela de guerra, que estaba escribiendo fabrilmente: «La iniciación de un hombre». Páginas autobiográficas, a través de cuya sencilla emoción se advertía al escritor de raza y de temple. La novela se publicó en Londres; y antes de que apareciera el libro había yo traducido el manuscrito al francés. La revista "Europeo" dio a conocer las primeras páginas, y poco después la novela se imprimió también en París, donde Dos Passos empezaba a ser conocido en los medios literarios avanzados. Me honro, pues, con haber sido el primer traductor del autor, hoy célebre, de "Paralelo 42".



(I. W. W.) en 1919. Todos sienten que la situación es terriblemente confusa. Roosevelt copia no pocos métodos socialistas. Pero, ¿para qué fines? Opuestos, sin duda. Esta es la cuestión importante. Una cosa está clara: no son compatibles los verdaderos métodos socialistas con el sistema de ganancias individuales, que es lo que se trata de fortalecer al fin y al cabo.

Célebre hoy, Dos Passos dió luego a conocer su otra novela de guerra: «Tres soldados», que levantó una ola de pasión en los Estados Unidos. ¿Era eso la guerra? ¿Tan abyecta, tan cruel y tan imbecilmente futil a la postre? Nunca lo hubiesen imaginado el señor y la señora Babbitt desde su butaca tapizada de patriotismo granitico. «Tres soldados» conoció un éxito escandaloso. Fue una tormenta recuada como una siembra. Desde entonces John Dos Passos ha publicado otros libros que han robustecido fama tan bien cimentada: «Manhattan Transfer»; sus ensayos sobre España—aquella España, que hoy encuentra tan cambiada—«Kocinante vuelve al camino»; sus poemas «Una carterilla al borde de la acera»; otros aún: «Calles de noche», el ya citado «Paralelo 42».

John Dos Passos, escritor conocido hoy, que sigue siendo el amigo cordial de aquellos años, se halla nuevamente en España, a la que tan bien conoce. Hemos charlado largamente de aquellos tiempos y de éstos, de amigos comunes y de comunes esperanzas, del presente y del porvenir de España, y, naturalmente, del presente y del porvenir de los Estados Unidos. He creído que podría interesar al lector la opinión de Dos Passos sobre Roosevelt y su «revolución» industrial y económica.

—El descubrimiento inicial de Roosevelt—me dice—ha sido el de ser el primer político norteamericano en hablar el secreto de la radio. Tiene una voz extraordinariamente apta para ese medio de comunicación. Sus discursos están, además, muy bien contruidos. Habla, muy directamente, al «average American», al hombre medio o, como dicen otros, al hombre de la calle. Le da la sensación de algo completamente nuevo. Cambio de métodos, cambio de tono: llega a inspirarle la creencia de que se trata, casi, de un cambio de régimen.

Luego ha sabido rodearse de gente de verdadero valor. Por ejemplo, de personas como la señorita Frances Perkins, su «ministra» de Trabajo, magnífico tipo de reformadora sincera e inteligente de la clase media. Se respira en el aire de Washington un cambio profundo desde los días grises y desesperanzados del régimen Hooveriano.

—Bien; ¿pero y debajo? ¿Y el «plan» de reconstrucción nacional? —Eso es otro cuento. Se están estableciendo verdaderos monopolios. Aquella rebelión de la clase media, de los pequeños propietarios, hace algún tiempo, contra el gran capitalismo absorbente y sus «trusts», se ha venido abajo. Y con ello la situación de los obreros, en el fondo, es peor que nunca. Un ejemplo bien reciente: tan pronto como los mineros de Pensilvania tomaron en serio el «código» de Roosevelt para su industria—que les

garantizaba, entre otras cosas, el derecho a sindicarse según sus preferencias—surgió el conflicto con los patronos. Y se llamó a la guardia nacional, provista de todo su armamento. —¿Cuál es el efecto del salario mínimo? —La gente que viene pasando hambre desde hace tantos meses está dispuesta a aceptar muchas cosas, y cualquier cambio de postura le parece un alivio provisional. El salario mínimo, tal como suele fijarse, representa una ventaja para los obreros peor pagados. Pero para los demás es todo lo contrario. Los patronos se apresuran, naturalmente, a reducir los salarios al mínimo. De suerte que el anhelo de incremento de la capacidad de compra se queda en el anhelo. Se robustecen los monopolios de hecho, pero no se amplía el mercado, porque el nivel de vida general no aumenta y el de algunos queda rebajado.

Mientras tanto Roosevelt hace construir 35 barcos de guerra, para dar trabajo a los desocupados. Una vez acabados los barcos, claro está, habrá que meter en ellos a los desocupados para enviarlos a... hacer ejercicios de tiro.

—¿Cómo reaccionan las organizaciones obreras? —Reina actualmente un malestar muy hondo, como no había vuelto a manifestarse desde la supresión violenta de los Sindicatos revolucionarios.

La gran pirveta

Donia Luz es pobre. Y por eso lleva atomates en los calcetines. ¡Habrá visto casquivana Calcutines, como si fuera un «guayabito». Así se explican las locuras... y la pobreza. Es pobre, pero honrada, y los tomates son su orgullo. Los tomates y su orgullo son los mercados londinenses donde el mismo donia Luz habíamos notado en donia Luz ciertas anomalías verdaderas, como confundir berzas con requesones y tomar el rábano por las hojas; y suponíamos que ella era por desconocimiento del asunto. Mas resulta que no: es muy al contrario, por concepto demasiado, ya ve usted. ¡Cosas de haber estado en Londres!

Pero si esto es suficiente autoridad, por nosotros ya puede donia Luz exhibir cuantas naranjas, tomates o calabacines quiera. ¡Todo lo da la huerta del Señor! Y todo es también el modo de interpretar y usar de las fotografías: si no pudo obtener la de nuestro camarada, el de las camisas de seda, publique otra cualquiera, aunque sea del señor Ruiz Senén, pero ráspele la leyenda, si la tiene, como el «otomato quemado», de la de marras, porque ése es el «ajuneto» indecoroso. O, por lo menos, zurza-se los atomates, que la limpieza no está reñida con la pobreza honrada.

Auto de procesamiento

El nuevo juego de la conspiración permanente

El juez especial que entiendo en la cuestión del último complot ha dictado auto de procesamiento contra treinta y seis detenidos. Ello quiere decir, a todas luces, que ha habido complot antirrepublicano. Fascista se ha dado en llamarla. Luego no era, como ha propagado cínicamente la prensa monárquica y embozadamente la prensa republicana antigubernamental, un ardid del Gobierno para restablecer esa especie de unión sacrée en que han desembocado, de manera lógica, audaces ataques al nuevo Estado.

Reconozcamos que el Gobierno no tiene suerte. La animadversión de sus enemigos los ciega en demasía. Bien está que le hayan retirado de golpe su confianza aquellos que la habían puesto en el hábito ligero e interesadomente. Pero es el colmo que habiéndose estrellado las pretensiones de ciertos elementos en la rígida moral del Gobierno, sean éstos, que conocen bien la caballerosidad de los ministros, los que reaccionen contra el Gabinete, en el caso del abortado complot fascista, insinuando faenas policíacas de viejo estilo, cuando lo cierto es que el Gobierno ha obtenido un triunfo ahogando en sus prolegómenos un movimiento subversivo de derechas nostálgicas.

Que nosotros sepamos no se ha alzado una voz destacando el celo gubernamental y la limpieza con que las autoridades han malogrado ese intento perturbador. Al contrario. Como hemos dicho, estamos en minoría torpedeada quienes no hemos deslizado

la insidia que atribuya al Ministerio la preparación pícarosa de la insoportable reacción fascista de días pasados. Somos—hay quien nos lo dice—republicanos honrados, sinceros y abnegados, pero detestamos al actual Gobierno. Cuidado. Porque es cuerdo sospechar que la enemistad con un Gobierno de terminado puede traducirse, si se pierde la reflexión, en daño y quebranto del régimen. Son numerosos los ciudadanos, aquí y fuera de aquí, que discurren con esta o pareja dialéctica: un régimen que posibilita la existencia y perduración de un equipo gubernamental a cuyo cargo corre la ruina de la nación, la conculcación de las libertades, el fomento de la miseria y la simulación, a usanza antigua, de complots y conspiraciones, no es, en puridad, un régimen en el que puedan halagarse esperanzas.

Para el presente, como para cualquier otro Gobierno republicano, lo más exigente y denodado partidario tiene derecho a pedir y obtener justicia. Que no caigan cabezas que se precian de serenas y objetivas en el vicio antirrepublicano de disparar sus dardos de modo que se hinquen en blancos imprevistos.

Procesando al grueso de los conspiradores el juez especial afirma con más claridad que cualquier nota oficiosa la realidad del complot. Y no parece que no seremos nosotros solos quienes se pregunten cuáles deben ser los rumbos de un régimen de libertad que desde que nace se ve asaltado por una conjura permanente.

En Castellón

La intransigencia de la Hidroeléctrica Española provoca la huelga

CASTELLÓN, 3.—Como se dijo anoche, después de una laboriosa reunión en el Gobierno civil, y en vista de la negativa de la Hidroeléctrica Española, se declararon en huelga los obreros. La Junta general ha recomendado a sus adheridos que mantengan la huelga procurando no producir incidentes a fin de mantener dignamente su actitud de defensa de los intereses.

El gobernador cree que el conflicto quedará resuelto. La Hidroeléctrica se ha comprometido a pagar los jornales de los obreros, pero sin entrar al trabajo. Esta medida no ha sido aceptada por los obreros por considerarla indigna.

En Carabanchel

Un maestro artificiero herido por la explosión de una granada

El maestro artificiero de la Escuela Central de Tiro de Artillería, don Zenón Zubillaga Aguirregadilla, de cuarenta y un años, casado, natural de Guipúzcoa, se encontraba efectuando pruebas con una granada en la expresada Escuela, la cual le hizo explosión alcanzándole ambas piernas.

Conducido rápidamente al Hospital militar de Carabanchel fue curado por el oficial médico de guardia, señor Infante, de extensas heridas en ambas piernas, con destrozos y desgarros de partes blandas, fractura comminada de tibia y peroné izquierdos y choc traumático, calcifusos de gravísimas.

El herido quedó hospitalizado en dicho establecimiento.

Una nota del Instituto de Reforma Agraria

Las dietas de los vocales de la Comisión arbitral agraria.

El director general del Instituto de Reforma Agraria nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Con insistencia se habla en la prensa de Madrid del impago de las dietas correspondientes a los vocales de la Comisión mixta arbitral agrícola por su actuación en los meses de noviembre y diciembre de 1935.

Interesa aclarar a esta Dirección general de Reforma Agraria la situación legal del problema para la impertinente insidia que algún larvario de las derechas pretende lanzar contra el señor ministro de Agricultura, compruebe cómo de un problema burocrático pretende hacerse un ataque político.

Como las dietas no pudieron abonarse, agotado el crédito correspondiente, el ministerio de Agricultura solicitó el oportuno crédito extraordinario, que aprobó el Consejo de Estado, y se encuentra pendiente, en estos momentos, de que el señor ministro de Hacienda le presente al Consejo de ministros para que, previa aprobación por el mismo, pase a las Cortes, a quien, en definitiva, corresponde la resolución.»

Trabajadores: Leed y propagad EL SOCIALISTA

EL PARLAMENTO CATALÁN

El compañero Comera hace una interesante interpelación sobre el funcionamiento de los Tribunales de Justicia

BARCELONA, 3.—Bajo la presidencia del señor Rovira y Virgili se reunió esta tarde el Parlamento catalán. El señor Comera y Virgili dirige un ruego al consejero de Justicia, pidiéndole que intervenga para que en los Consejos de guerra pueda usarse libremente el catalán.

El señor Comera prometió atender el ruego y agregó que defenderá los derechos del abogado que informó en catalán en el Consejo de guerra últimamente celebrado en Tarrasa.

La mayor parte de la sesión fue invertida en la discusión de la interpellación de los socialistas sobre el funcionamiento de los Tribunales de Justicia. El compañero Comera, autor de la interpellación, acusó a una parte de los funcionarios del Palacio de Justicia, diciendo que en dicho Centro se cobijan sentimientos antirrepublicanos y anticatalanes. Dijo que la actitud del juez que se negó a reconocerle la igualdad de diputado le ha valido para ser desahuciado por los Tribunales de Justicia, además, no se hace caso de la ley sobre contratos de cultivos, siguiéndose procesos a los que, según la ley citada, no ha lugar.

Citó varios casos relativos a procedimientos antiliberales y antirrepublicanos que se siguen en el Palacio de Justicia y que constituyen, según el orador, una vergüenza para la República.

pública. Expuso casos de pistoleros y traficantes en drogas que en pocos días han liquidado la condena que les fue impuesta, y, por el contrario, no han olvidado procesos y denuncias formuladas anteriormente.

Leyó un documento en que se acusa de prevaricación a varios funcionarios cuyos nombres dijo que callaba por ser de todos conocidos. El consejero de Justicia le interrumpió vivamente diciéndole: que cuando sean traspasados los servicios tendrá que dar los nombres de las personas aludidas. El orador sigue citando casos de irregularidades cometidas en la aplicación de la justicia, y agrega que existe un engranaje para realizar negocios ocultos, que se modifican sentencias y se traspalpan sumarios. La Cámara sigue con gran atención las palabras del diputado socialista y asienten a ellas los regionalistas y la mayoría.

El consejero de Justicia le contesta con evasivas y dice que a su debido tiempo contestará en concreto. Estipula también que la causa en parte atribuye a que están mal retribuidos los funcionarios de Justicia, y ello ha contribuido a fomentar las irregularidades.

Continuó la discusión de la ley Municipal, y después de aprobarse varios artículos se levantó la sesión.—(Fibus.)

La Conferencia económica

Lo que dice Nicoláu d'Olwer

BARCELONA, 3.—Preguntado el ex ministro señor Nicoláu d'Olwer acerca del resultado de la Conferencia económica de Londres en lo que afecta a España, ha dicho que podía ser calificado de halagador.

—Ninguna de las cuestiones de política internacional—añadió—que podrían haber puesto a nuestra delegación en una posición incómoda al ser discutidas, ha sido abordada. En cambio, ha conseguido llegar a una fórmula que, facilitando la revalorización de la plata metal, le garantiza la venta de un buen «stock» de este metal. La revalorización de la plata interesa también de una manera indirecta, por la mejora que representa, a los Estados suramericanos, que son deudores y clientes suyos.—(Fibus.)

Los sucesos de Daimiel

Lamentable estado de cosas

Nos han visitado los camaradas Miguel Carnicero y Benigno Cardenoso, del Secretariado provincial de Trabajadores de la Tierra de Ciudad Real, con una Comisión de la Casa del Pueblo de Daimiel, quienes han venido para entregar unos razonados escritos a los ministros de la Gobernación, Justicia y Trabajo, relacionados con los sucesos acaecidos en Daimiel el día 1 del actual.

Se han puesto al habla con el secretario general de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra y diputados socialistas de la provincia a fin de conseguir que los hechos no sean desvirtuados por la acción de la injusticia.

Estos camaradas protestan indignados contra la conducta que aliena a los corresponsales de casi toda la prensa madrileña, quienes envían noticias falsas de la verdad. Afirman que solamente fueron ocho los obreros de la Casa del Pueblo personados en el Ayuntamiento para ponerse al habla con el alcalde acerca de los trabajos del río Asuer, por indicación de la guardia civil, a la que obedecieron en el primer momento, y que el resto de los obreros estacionados frente al Ayuntamiento eran meros curiosos, como lo prueba el hecho de que cayera solamente ametrallado un obrero de la Casa del Pueblo de los cuatro heridos.

Niegan que el inspector de policía resultara con lesión alguna, lo que se ha dado a la prensa con la mala intención de eludir la responsabilidad que le alcanza por los hechos consumados, y que el único guardia municipal herido lo fue por un golpe contra el marco de la puerta.

Asimismo niegan que los obreros llevaran armas de ninguna clase, pues de haber sido así, los sucesos habrían tenido inevitablemente consecuencias más trágicas, y que la única verdad es que los obreros fueron llevados al Ayuntamiento con la idea preconcebida de ser asesinados, pues el motivo de negarse a pasar solo dos o tres y quererlo hacerlo los ocho que componían la Comisión no es otro que el trato que vienen recibiendo de los esbirros a sueldo del actual alcalde, quienes apalean cobardemente a los camaradas nuestros en el calabozo, amparados y protegidos por las autoridades, como sucedió días pasados al obrero Jesús González Camacho, cuyo estado se han negado todos los médicos de Daimiel a certificar.

Nuestros camaradas confían en que ha de hacerse justicia en este caso, evitando con ello el bandolerismo dictatorial y fascista puesto en práctica en los pueblos de la Mancha por estas autoridades y clase patronal, enemigos todos del actual régimen.

Continúa en Estrasburgo la huelga con gran intensidad

Varios policías resultan heridos en un choque con huelguistas.

ESTRASBURGO, 3.—Hoy continúa la huelga, habiéndose sumado a ella los obreros del ramo metalúrgico. La jornada fue más agitada que la de ayer. A los huelguistas se unieron otros varios comunistas llegados de París. Varios policías resultaron heridos cuando los huelguistas intentaron destruir un puesto que la policía había establecido.

Gran parte del comercio cerró por temor a disturbios. Hubo numerosas detenciones. La fábrica de electricidad no funciona, pero la ciudad está provista de fluido de otras fábricas. La de gas funciona parcialmente.—(Unidad Press.)

De interés

El giro de corresponsales

Hemos puesto en circulación las letras para pago de las remesas del mes de julio.

Siguiendo la costumbre establecida, letra que nos sea devuelta será causa inmediata de la suspensión del paquete. Tengan muy en cuenta los corresponsales que el sobre de ejemplares debe hacerse el 20 de cada mes o más tarde para que sean abonados en la liquidación corriente; los que se reciban pasada esta fecha se abonan en la cuenta del siguiente mes.